ДЕЛОВАЯ  ИГРА: 
«НАИБОЛЬШЕЕ И НАИМЕНЬШЕЕ ЗНАЧЕНИЕ ФУНКЦИИ» 
( 11 КЛАСС).
Цели проведения игры: 

· образовательная: способствовать систематизации знаний по теме «Применение производной. Наибольшее и наименьшее значение функции»;

· развивающая: 
· способствовать формированию умений у учащихся применять теоретические знания при решении практических заданий по математике и жизненных задач

· способствовать развитию у учащихся навыков логических рассуждений

· способствовать развитию у учащихся умения моделировать, особенно, переводу с бытового языка на математический и наоборот, что является необходимым условием развития компетентности в области математики у выпускника; 
· воспитательная: способствовать формированию и развитию:

· навыков критического отношения к проделанной работе 

· чувства ответственности за работу коллектива

·  умений и навыков работы в группе

· навыков участия в общем диалоге

· умений выдерживать конкуренцию

· положительного микроклимата в классе.

Оборудование: на каждую группу должна быть тетрадь в клетку для оформления решений и черновиков, ручка, должен быть лист бумаги с номером группы (выбран жребием) и полным составом группы, с указанием «главного инженера», в каждой группе должны быть часы. У жюри должны быть условия задач с решениями учителя и бланки для оценивания. Для наглядности ответов должны быть доска и цветной и белый мел.
Актуализация знаний: формулы и правила вычисления производных, зависимость между путем, временем и скоростью равномерного прямолинейного движения, понятие прямоугольного параллелепипеда, нахождение наибольшего и наименьшего значения функции, нахождение точек экстремумов функции, геометрический смысл производной, применение производной к нахождению промежутков возрастания и убывания функции.
ХОД ИГРЫ:
1. Организационный момент. 

Выступление учителя математики: «Класс разбит на 4 группы - отделы, возглавляемые "главными инженерами" (разбиение класса на группы происходит заранее, за 1 неделю). Все "сотрудники" отдела (члены команд) подчиняются непосредственно "главному инженеру" своего отдела, а также "руководителю конструкторского бюро" - учителю математики. Каждый «отдел» вырабатывает одно решение, которое доводится до сведения всех участников игры. Остальные «отделы» могут высказать мнения по поводу ответа, предложить свое решение. Каждое выступление оценивается жюри – «заказчиками». Побеждает тот отдел, с которым захотят «иметь общее дело» «заказчики». Они же и выскажут пожелания по поводу оценивания деятельности каждого «отдела». Решающее слово остается за «руководителем конструкторского бюро», осуществляющего общий контроль за протекающей деятельностью «отделов», в т.ч. за временем выполнения заданий. Учащиеся не выходят на перемену в установленное время, а имеют возможность покидать свои отделы во время всей деловой игры, но не более 1 раза. Игра рассчитана на общее время – 100 минут». Далее идет ознакомление всех участников деловой игры с поставленными целями.
Предполагаемое время на 1 этап – 5 мин.

2. Ярмарка.

Группам предлагаются вопросы для обсуждения (каждой группе достается один вопрос по жребию): 

1. На промежутке (0;2) f '(x)>0, на промежутке (2;3) f '(x)<0. Является ли точка х = 2 точкой максимума?

2. Функция f(x) непрерывна в точке х = 3, причем f '(x)<0 на (2;3) и f '(x)>0 на промежутке (3;4). Является ли точка х = 3 точкой минимума?

3. Существует ли производная в точке х = 2 для функции f(x), если область определения функции есть отрезок [-3;2]?

4. На отрезке [a;b] функция y=f(x) имеет максимумы, равные 2 и 5, причем f(a) = -3 и f(b)= 6. Верно ли, что наибольшее значение функции равно 5, а наименьшее значение равно -3?

После обсуждения в «отделах» «главный инженер» назначает «сотрудника», который будет защищать решение, выработанное в группах.
Предполагаемое время на 2 этап для каждой группы: обсуждение – 4 мин, защита – 1 мин, мнение жюри – 1мин .

3. Разминочная расчетная работа.

Эта работа проводится в каждой группе. Ответы (только они) сдаются в письменном виде жюри.
1. y(x) = 4x2 - 1, y'(2) - ? 

2. y(x) = 9 - 4x2, y'(-2) - ? 

3. y(x) = 16x2 - 9x, y'(1/2) - ? 

4. y(x) = 4 - 25x2, y'(1/2) - ? 

5. y(x) = 10x - 18x2, y'(1/2) - ? 

6. y(x) = (2 + x2)/x, y'(-1) - ? 

7. y(x) = (1 - 2x2)/x, y'(-1) - ? 

8. y(x) = (4 - 3x)/x, y'(-1) - ? 

9. y(x) = (2 - 5x)/x, y'(-1) - ? 

10. y(x) = (3 - 4x)/x, y'(1) - ? 

Предполагаемое время на 3 этап для каждой группы: выполнение – 4 мин, мнение жюри – после проведения 4 этапа.
4. Дело.

Основная часть деловой игры, где каждый отдел занят решением своей (по жребию) практической задачи. Происходит процесс применения знаний на практике. Ведется беседа об оптимальных вариантах решения задач. 

Задачи для отделов: 

1. "Минимум на изготовление". 

Открытый бак, имеющий форму прямоугольного параллелепипеда с квадратным основанием, должен вмещать 13,5 л жидкости. При каких размерах бака на его изготовление потребуется наименьшее количество металла?

2. "Максимальный слив". 

Необходимо построить открытый желоб прямоугольного сечения для стока воды. Длина периметра поперечного сечения желоба должна равняться 6 м. Какой высоты должны быть стенки желоба, чтобы получился максимальный слив?

3. "Буровая вышка". 

Буровая вышка расположена в поле в 9 км от ближайшей точки прямолинейного шоссе. С буровой надо направить курьера в населенный пункт, расположенный по шоссе в 15 км от упомянутой точки. Скорость курьера на велосипеде по полю 8 км/ч, а по шоссе–10 км/ч. К какой точке шоссе ему надо ехать, чтобы в кратчайшее время достичь населенного пункта?
4. "Переправа". 

Лодка находится на озере на расстоянии 3 км от ближайшей точки А берега. Пассажир лодки желает достичь села В, находящегося на прямолинейном берегу на расстоянии 5 км от А. Лодка движется со скоростью 4 км/ч, а пассажир, выйдя из лодки, может за час пройти 5 км. К какому пункту берега должна пристать лодка, чтобы пассажир достиг села в кратчайшее время?
После обсуждения в «отделах» «главный инженер» назначает «сотрудника», который будет защищать решение, выработанное в группах. Это должен быть «сотрудник», не отвечавший ранее.
Предполагаемое время на 4 этап для каждой группы: выполнение – 18 мин, защита своего решения–5 мин, мнение «заказчиков»-3 мин, сообщение об оценивании предыдущего этапа–1 мин.

   5. Наши возможные ошибки.

В конце игры предлагаются для обсуждения вопросы, которые содержат часто встречающиеся ошибки. Каждая группа получает свое задание.
1. Существует ли производная функции, график которой изображен на рисунке, в точке х = а? Почему?

2. Существует ли производная функции, график которой изображен на рисунке, в точке х = а? Почему?
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3. Дан график производной. Определяя точки минимума, ученик указал точку х = 2. Прав ли он? Почему?
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4. Дан график производной. Определяя точки минимума, ученик указал точку х = -2. Прав ли он? Почему?
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После обсуждения в «отделах» «главный инженер» назначает «сотрудника», который будет защищать решение, выработанное в группах. Это должен быть «сотрудник», не отвечавший ранее.

Предполагаемое время на 5 этап для каждой группы: обсуждение в группах – 3 мин, защита своего решения – 1 мин, мнение жюри о 5 этапе и об игре в целом – 5 мин.

6. Заключительная часть.
 Выступление учителя математики с целью подведения итогов игры и рефлексии учащихся: учитель отмечает особо удачные, неудачные моменты в ходе игры, делает вывод о достижении или о недостижении поставленных целей, благодарит учащихся и жюри, просит высказать учащихся вопросы, мнения, предложения по организации и проведению игры, свои чувства, которые вызвал у них проведенный урок. Отметки в журнал (одинаковые для всех участников одной группы), разбор некоторых задач проводится на следующем уроке.
Предполагаемое время на 6 этап – 4 мин.

Информация для жюри: работа каждой группы оценивается баллами по 10-балльной системе по результатам работы на всех этапах игры, в графе «бонус от жюри» можно учесть «лишние» 5 баллов за подготовку к игре (эти баллы могут быть вычтены из общей суммы команды) или добавлены за оригинальность решения. Отметки можно заносить в бланк следующей формы:
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На промежутке (0;2) f '(x)>0, на промежутке (2;3) f '(x)<0. Является ли точка х = 2 точкой максимума?

Функция f(x) непрерывна в точке х = 3, причем f '(x)<0 на (2;3) и 
f '(x)>0 на промежутке (3;4). Является ли точка х = 3 точкой минимума?


Существует ли производная в точке х = 2 для функции f(x), если область определения функции есть отрезок [-3;2]? Если да, то как ее найти? Если нет, то почему?

На отрезке [a;b] функция y=f(x) имеет максимумы, равные 2 и 5, причем f(a) = -3 и f(b)= 6. Верно ли, что наибольшее значение функции равно 5, а наименьшее значение равно -3?

1. y(x) = 4x2 - 1, y'(2) - ? 

2. y(x) = 9 - 4x2, y'(-2) - ? 

3. y(x) = 16x2 - 9x, y'(1/2) - ? 

4. y(x) = 4 - 25x2, y'(1/2) - ? 

5. y(x) = 10x - 18x2, y'(1/2) - ? 

6. y(x) = (2 + x2)/x, y'(-1) - ? 

7. y(x) = (1 - 2x2)/x, y'(-1) - ? 

8. y(x) = (4 - 3x)/x, y'(-1) - ? 

9. y(x) = (2 - 5x)/x, y'(-1) - ? 

10. y(x) = (3 - 4x)/x, y'(1) - ? 


1. y(x) = 4x2 - 1, y'(2) - ? 

2. y(x) = 9 - 4x2, y'(-2) - ? 

3. y(x) = 16x2 - 9x, y'(1/2) - ? 

4. y(x) = 4 - 25x2, y'(1/2) - ? 

5. y(x) = 10x - 18x2, y'(1/2) - ? 

6. y(x) = (2 + x2)/x, y'(-1) - ? 

7. y(x) = (1 - 2x2)/x, y'(-1) - ? 

8. y(x) = (4 - 3x)/x, y'(-1) - ? 

9. y(x) = (2 - 5x)/x, y'(-1) - ? 

10. y(x) = (3 - 4x)/x, y'(1) - ? 

1. y(x) = 4x2 - 1, y'(2) - ? 

2. y(x) = 9 - 4x2, y'(-2) - ? 

3. y(x) = 16x2 - 9x, y'(1/2) - ? 

4. y(x) = 4 - 25x2, y'(1/2) - ? 

5. y(x) = 10x - 18x2, y'(1/2) - ? 

6. y(x) = (2 + x2)/x, y'(-1) - ? 

7. y(x) = (1 - 2x2)/x, y'(-1) - ? 

8. y(x) = (4 - 3x)/x, y'(-1) - ? 

9. y(x) = (2 - 5x)/x, y'(-1) - ? 

10. y(x) = (3 - 4x)/x, y'(1) - ?
 

1. y(x) = 4x2 - 1, y'(2) - ? 

2. y(x) = 9 - 4x2, y'(-2) - ? 

3. y(x) = 16x2 - 9x, y'(1/2) - ? 

4. y(x) = 4 - 25x2, y'(1/2) - ? 

5. y(x) = 10x - 18x2, y'(1/2) - ? 

6. y(x) = (2 + x2)/x, y'(-1) - ? 

7. y(x) = (1 - 2x2)/x, y'(-1) - ? 

8. y(x) = (4 - 3x)/x, y'(-1) - ? 

9. y(x) = (2 - 5x)/x, y'(-1) - ? 

10. y(x) = (3 - 4x)/x, y'(1) - ? 

"Минимум на изготовление". 

Открытый бак, имеющий форму прямоугольного параллелепипеда с квадратным основанием, должен вмещать 13,5 л жидкости. При каких размерах бака на его изготовление потребуется наименьшее количество металла?

"Максимальный слив". 

Необходимо построить открытый желоб прямоугольного сечения для стока воды. Длина периметра поперечного сечения желоба должна равняться 6 м. Какой высоты должны быть стенки желоба, чтобы получился максимальный слив?


"Буровая вышка". 

Буровая вышка расположена в поле в 9 км от ближайшей точки прямолинейного шоссе. С буровой надо направить курьера в населенный пункт, расположенный по шоссе в 15 км от упомянутой точки. Скорость курьера на велосипеде по полю 8 км/ч, а по шоссе–10 км/ч. К какой точке шоссе ему надо ехать, чтобы в кратчайшее время достичь населенного пункта?
"Переправа". 

Лодка находится на озере на расстоянии 3 км от ближайшей точки А берега. Пассажир лодки желает достичь села В, находящегося на прямолинейном берегу на расстоянии 5 км от А. Лодка движется со скоростью 4 км/ч, а пассажир, выйдя из лодки, может за час пройти 5 км. К какому пункту берега должна пристать лодка, чтобы пассажир достиг села в кратчайшее время?

Существует ли производная функции, график которой изображен на рисунке, в точке х = а? Почему?
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Существует ли производная функции, график которой изображен на рисунке, в точке х = а? Почему?
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Дан график производной. Определяя точки минимума, ученик указал точку х = 2. Прав ли он? Почему?
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Дан график производной. Определяя точки минимума, ученик указал точку х = -2. Прав ли он? Почему?
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